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PREMESSA

!ĄũĮ ě ŁʀëŬŬōĄĮëƟĮōňĎ ĄĪĎ ũëŦŦũĎŬĎňŲë ĄōŁŁĎŲŲĮƐëŇĎňŲĎ ŁĎ VōňĊëƟĮōňĮ ĊĮ ōũĮĤĮňĎ ăëňĄëũĮë Ď ŁĎ :ëŬŬĎ ĊĮ ²ĮŬŦëũŇĮō µŦëɠ
Il 31 ottobre Acri celebra la 100a Giornata Mondiale del Risparmioɡ ĮŁ ĄŵĮ ëũĤōŇĎňŲō ěɢ 

ʁȨ924-ȩȧȩȫɢ :ĎňŲō ëňňĮ ĊĮ ĄŵŁŲŵũë ĊĎŁ ũĮŬŦëũŇĮōʂ

In questa occasione vengono presentati i risultati di ŵňʀĮňĊëĤĮňĎdi opinione
effettuata presso un campione di popolazione italiana adulta, che si innesta
su un trend pluridecennale,omogeneoper metodo.

I principali risultati si basano su una serie storica iniziata nel 2001, che
consente di delineare i cambiamenti di comportamenti, atteggiamenti,
propensioni degli Italiani verso il risparmio, il consumo, gli investimenti .

Il tutto inquadrato con indicatori di ŦĮżampio respiro in grado di cogliere il
ɿŬĎňŲĮŇĎňŲʀdei cittadini che guardano non solo ëŁŁʀëňĊëŇĎňŲōdella propria
situazione economica ma anche a quelloĊĎŁŁʀĎĄōňōŇĮënazionale,europea e
globale,ŦōĮĄĪďsono sempreŦĮżconsapevoli delle forti interdipendenze.

lʀĮňĊëĤĮňĎěstata realizzata dal 23 Settembre al 7 Ottobre 2024 tramite interviste telefoniche (su fisso e mobile) con tecnologia Cati ɷComputer Aided Telephone
Interviewsɷeděstata arricchita con alcuni dei risultati delle indagini congiunturali prodotte ĊëŁŁʀ^ŬŲëŲe con altre indagini condotte da Ipsosnel corsoĊĎŁŁʀëňňō.

Sonostate realizzate circa 1.000 interviste, presso un campione rappresentativo della popolazioneitaliana adulta, stratificato in baseai seguenti criteri : areageografica e
ampiezzadel centro, sessoedĎŲü. In corso di elaborazionei risultati sonostati ponderati al fine di riprodurre fedelmenteŁʀŵňĮƐĎũŬōdi riferimento .



PROFESSIONE

AREA GEOGRAFICA

CARATTERISTICHE DEL CAMPIONE

SESSO ETÀ

(in media 50 anni)

AMPIEZZA CENTRO ABITATO

Nord 

Ovest 28

Sud e isole

34

Centro

19

Nord Est

19

TITOLO DI STUDIO

19%

21%

38%

22%

18-30 anni

31-44 anni

45-64 anni

oltre 64 anni

30%

20% 22%

9%

19%

< 10.000 da 10 a 30
mila

da 30 a
100 mila

da 100 a
250 mila

> 250.000

20%

45%

35%

Laurea/post-laurea

Scuola secondaria II grado

Scuola secondaria I grado/ 

elementare

lavoratore direttivo 13%

Imprenditore, dirigente, libero prof. 10%

Esercente, commerciante, artigiano 3%

lavoratore dipendente 37%

Impiegato 22%

Operaio, bracciante, agricoltore 10%

Insegnante, docente 4%

Altro occupato 1%

Non lavora 22%

Casalinga 13%

Disoccupato/in cerca di prima occupazione 7%

Altro non occupato 2%

Pensionato 23%

Studente 5%

Occupati

50%

Base: Totale intervistati - Valori %
5

49 51

Uomo Donna
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±ŵëŁĮ Ŭōňō ōĤĤĮ Į ŦũĮňĄĮŦëŁĮ ōăĮĎŲŲĮƐĮ Ď ŁĎ ŦũĮōũĮŲü ĄĪĎ ŬŦĮňĤōňō lĎĮɣĮŁ Ŭŵō ňŵĄŁĎō ģëŇĮŁĮëũĎ ë ũĮŬŦëũŇĮëũĎɝ

7

^ ¯^Ä q!»¾²^ ²^µ¯!²q^!rw ^r ¯²DÑ^µ^wrD @Dl V¾»¾²w ^r:D²»wɠ ^ W^wÑ!r^ [!rrw 
¾r q!WW^w²D w²^Dr»!qDr»w ! ¯²wWD»»¾!l^»2 ¯²wµµ^qD

47%

20%

20%

18%

14%

9%

9%

6%

7%

8%

GEN Z MILLENNIALS GEN X BOOMERS

31 46 51 61

28 29 13 8

15 12 17 50

20 14 21 19

24 18 11 -

11 4 13 5

10 10 9 4

9 11 2 -

3 5 8 14

6 9 10 4

Base: Totale intervistati  - Valori %

Far fronte a spese impreviste

Concedersi viaggi, svaghi

Far fronte a spese mediche

Garantire ŁʀĮŬŲũŵƟĮōňĎɭģŵŲŵũō ģĮĤŁĮ

Acquistare beni durevoli

Garantirsi una pensione integrativa

Accumulare /aumentare patrimonio

Avviare/sostenereëŲŲĮƐĮŲü Įň ŦũōŦũĮō

rĎŬŬŵňë ģĮňëŁĮŲü specifica 

Non saprei
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^l ²^µ¯!²q^w Q !µµw:^!»w ¯²DÑ!lDr»DqDr»D ! »²!r±¾^ll^»2ɡ @^q^r¾^µ:D l! 
W!²!rà^! @^ »¾»Dl!ɡ !¾qDr»! lʀ^@D! @^ µ!WWDàà! D V¾»¾²w
Se pensa al risparmio, quali di questi termini che le leggerò associa di più? 

39 21 19 14 27 3046 21 17 11 30 2144 21 11 12 33 2338 19 16 11 30 2539 22 16 10 25 29

38

17
14

12

26 26

2018 2020 2021 2022 2023 2024

positiva* 82% 83% 82% 78% 81% 77%

negativa^ 35% 26% 28% 32% 32% 33%

Almeno una parola con accezione é

Tranquillità Tutela Saggezza SacrificioFuturoCrescita

*Parole con accezione positiva: tranquillità, tutela, saggezza, crescita, soddisfazione

^Parole con accezione negativa: sacrificio, crisi, tristezza

Parole con accezione neutra: futuro e investimento

2018 2020 2021 2022 20242023 2018 2020 2021 2022 20242023 2018 2020 2021 2022 20242023 2018 2020 2021 2022 20242023 2018 2020 2021 2022 20242023 2018 2020 2021 2022 20242023

Base: Totale intervistati  - Valori %



Se pensa al risparmio, quali di questi termini che le leggerò associa di più? 

GEN Z E MILLENNIALS ASSOCIANO MAGGIORMENTE IL RISPARMIO A FUTURO, 
:²Dµ:^»! D ^rÑDµ»^qDr»wɡ WDr × D 9wwqD²µ ! µ!WWDàà! D »²!r±¾^ll^»2

38%

26%

26%

17%

14%

12%

9%

8%

5%

4%

Tranquillit¨

Futuro

Sacrificio

Tutela

Saggezza

Crescita

Investimento

Soddisfazione

Crisi

Tristezza

GEN Z MILLENNIALS GEN X BOOMERS

32 31 39 46

39 31 22 19

28 30 24 22

19 14 19 16

10 11 17 15

18 15 11 8

15 17 7 2

8 10 9 6

2 6 5 7

2 4 3 6

Base: Totale intervistati  - Valori %9

GEN PASSATE

29

37

33

13

15
15

18

10

7

4



Quali erano invece, secondo lei, i termini che le generazioni precedenti alla sua, per esempio quella dei suoi genitori, associavano 
maggiormente al risparmio?

IL RISPARMIO APPARIVA PER LE GENERAZIONI PRECEDENTI ASSOCIATO AL 
V¾»¾²w D@ !r:[D !l µ!:²^V^:^wɡ qDrw !ll! »²!r±¾^ll^»2 D »¾»Dl!

37%

33%

29%

18%

15%

15%

13%

10%

7%

4%

Futuro

Sacrificio

Tranquillit¨

Investimento

Crescita

Saggezza

Tutela

Soddisfazione

Crisi

Tristezza

26

26

38

9

12

14

17

8

5

4

Base: Totale intervistati  - Valori %

Valori associati al risparmio dalle  
generazioni precedenti 

Valori attuali associati 
al risparmio 

10



¯Ďũ ŁĎĮ ōĤĤĮ ĮŁ ũĮŬŦëũŇĮō ě ŦĮżɘ

^l ²^µ¯!²q^w Q wWW^ ¾r! rD:Dµµ^»2 ¯D² l! µ^:¾²Dàà!ɡ rDllD WDrD²!à^wr^ 
PRECEDENTI ANCHE UNA TRADIZIONE FAMILIARE, SEGNO DI UNA BUONA GESTIONE

44%

25%

16%

15%

Una necessità per garantire la
sicurezza finanziaria

Unôopportunit¨ in pi½ per 
raggiungere determinati obiettivi

Una virtù che riflette una buona
gestione delle risorse

Una consuetudine acquisita
dalla mia famiglia che portiamo

avanti nel tempo

GEN Z MILLENNIALS GEN X BOOMERS

35 40 52 46

28 27 24 19

19 16 14 17

18 17 10 18

Base: Totale intervistati  - Valori %

Pensando alle generazioni precedenti alla sua, il risparmio era 
ƐĮŬŲō ŦĮż ĄōŇĎɘ

31%

23%

20%

27%

Una necessità per garantire la
sicurezza finanziaria

Unôopportunit¨ in pi½ per 
raggiungere determinati obiettivi

Una virtù che riflette una buona
gestione delle risorse

Una consuetudine acquisita
dalla  famiglia e portata avanti

nel tempo

Differenza 

passato-

oggi

-13

-2

+4

+12

11



µĎĄōňĊō ŁĎĮɗ Łë Ŭŵë ŦũōŦĎňŬĮōňĎ ëŁ ũĮŬŦëũŇĮō ě ĄëŇăĮëŲë ũĮŬŦĎŲŲō ëŁŁĎ ĤĎňĎũëƟĮōňĮ ŦũĎĄĎĊĎňŲĮ ëŁŁë Ŭŵëɝ

! ¯!²^»2 @^ ¯²w¯Drµ^wrD µ^ ¯D²:D¯^µ:D ¾r! @^q^r¾^»! :!¯!:^»2 @^ ²^µ¯!²q^wɠ
^ ¯^Ä W^wÑ!r^ V!»^:!rw ! ^q¯w²µ^ w9^D»»^Ñ^ @^ ²^µ¯!²q^w

33%

15%

26%

13%

14%

Non ¯ cambiata, ma credo di riuscire a risparmiare di
meno rispetto ai miei genitori

Non ¯ cambiata, e credo di riuscire a risparmiare di pi½ o
come i miei genitori

Si ¯ cambiata perch® non mi impongo obiettivi di
risparmio anche se cerco di risparmiare

Si ¯ cambiata, per me il risparmio ¯ del tutto secondario
rispetto ai miei genitori

Non saprei

Base: Totale intervistati  - Valori %

GEN Z MILLENNIALS GEN X BOOMERS

32 31 33 36

14 17 13 14

36 26 22 20

8 14 16 9

10 12 16 21

NO
48%

SI
39%

12



^ ¯^Ä [!rrw ¯²^w²^»2 @^ÑD²µD @!^ WDr^»w²^ ¯D² Ñ^! @Dl :wµ»w @Dll! Ñ^»!ɡ 
CONDIZIONI ECONOMICHE E LAVORATIVE E CAMBIAMENTI NEGLI STILI DI VITA

Base: Totale intervistati  - Valori %

Rispetto a quelli delle generazioni precedenti, ritiene 
ĄĪĎ Į ŬŵōĮ ōăĮĎŲŲĮƐĮ Ď ŦũĮōũĮŲü ĊĮ ũĮŬŦëũŇĮō ŬĮëňōɚ

56%
34%

10%

Diversi

¯Įż ō 
meno 

gli stessi 

Non sa

GenZ
63%

Boomers
53%

Millennials
64%

13

Quali fattori, secondo lei, hanno determinato questi cambiamenti nelle 
ŦũĮōũĮŲü ĊĮ ũĮŬŦëũŇĮōɝ

70%

60%

60%

31%

28%

24%

15%

lʀëŵŇĎňŲō ĊĎŁ ĄōŬŲō ĊĎŁŁë ƐĮŲë Ď ĮŁ ŇĮňōũĎ ŦōŲĎũĎ ĊĮ 
acquisto

Le differenti condizioni economiche e lavorative

I cambiamenti negli stili di vita e nei consumi

I progetti futuri che riguardano pi½ obiettivi di breve
che di medio-lungo periodo

Lo sviluppo di nuove tecnologie e servizi finanziari

lʀĎƐōŁŵƟĮōňĎ ĊĎŁ ÒĎŁģëũĎ Ď ĊĎŁ ŬĮŬŲĎŇë ŦĎňŬĮōňĮŬŲĮĄō

La maggiore educazione finanziaria

Base: obiettivi di risparmio abbastanza o molto diversi  - Valori %
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Il Futuro 
ĊĎŁŁʀĎĄōňōŇĮë 
personale e globale
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95,6 98,3

102,2 103,9

93,2
96,3

settembre-21 marzo-22 settembre-22 marzo-23 settembre-23 marzo-24 settembre-24

Clima di Fiducia dei consumatori Clima economico Clima personale

Fonte: Istat, settembre 2024
15

Clima di fiducia destagionalizzato (Base 2021=100)

²^µ¯D»»w !llʀ!¾»¾rrw @^ ¾r !rrw V!ɡ wWW^ ^l :l^q! D:wrwq^:w µDq9²! 
MIGLIORATO, ANCHE PER LA SFERA PERSONALE



18 16 14

20 22 22
18

15 15 15 13 14

8
11

17
14 13

Molto soddisfatti

Base: Totale intervistati - Valori %16

51
54 56

49
46

42

50
55

51
56 55

59

65
62

57 56

64

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

7

57

23

13

64

é per niente

é poco

é molto

é abbastanza

5 4 5 3 4 3 5 3 5 4 5 7 5 6 6 7 7

SI REGISTRA UN AUMENTO DEGLI ITALIANI ABBASTANZA SODDIFATTI PER LA 
PROPRIA SITUAZIONE ECONOMICA

Lei quanto è soddisfatto della sua attuale situazione economica? 



3 8 9 13 7 14 16
25

39
44 38

36
32 33

26
11 11 10

19 13 11

46

42 36 39
38

40 40

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

IN AUMENTO LE FAMIGLIE CHE DICHIARANO UN TENORE DI VITA MIGLIORATO: 
qD»2 @DllD V!q^Wl^D @^:[^!²!rw ¾r! µ^»¾!à^wrD »²!r±¾^ll!

Riguardo al tenore di vita della Sua famiglia, negli ultimi 2-3 anni Lei direbbe che é 

17

é peggiorato

é relativamente difficile

mantenere il tenore di vita

é migliorato

é relativamente facile

mantenere il tenore di vita

Nota: non è riportato il non sa

Migliorato o facile 

mantenere

Base: Totale intervistati  - Valori %

35 38 35 33 28 27 31 37 38 41 44 47 53 51 43 46 49



q^Wl^w²!rw lD !µ¯D»»!»^ÑD ¯D²µwr!l^ɡ ¯DWW^w²!rw µ¾llʀD¾²w¯!ɡ rDW!»^ÑD 
MA STABILI QUELLE SUL PAESE

Riguardo ai prossimi 3 anni, Lei pensa che la Sua situazione economica/la situazione economica italiana/europea/mondiale é 

34

20

16

23

23

47

47

27

31

30

15

31

52

39

34

Personale

Locale

Italiana

Europea

Mondiale

 Migliorerà  Rimarrà più o meno uguale  Peggiorerà Non lo so 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

+19 +11 -5 +21 +13 +10 +14 +10 +10 +13

-11 -12 -26 +12 -5 - +2 +3 -3 -1

-36 -37 -40 +8 -19 -15 -3 -4 -12 +9

-16 -13 -27 +22 -3 -1 +2 +5 -10 +8

-11 -16 -17 +17 -7 - +7 +1 +3 +8

= Migliorerà - Peggiorerà

Base: Totale intervistati  - Valori %18



19

-36

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Personale

Italiana

Europea

Mondiale

Locale

= Migliorerà - Peggiorerà 

19

Riguardo ai prossimi 3 anni, Lei pensa che la Sua situazione economica/la situazione economica italiana/europea/mondiale é 

Base: Totale intervistati - Valori %

LA PROSPETTIVA PERSONALE MIGLIORA E SI RIALLINEA CON I LIVELLI DEL 2021



^l q!WW^w² w»»^q^µqw µ¾ll! ¯²w¯²^! µ^»¾!à^wrD D:wrwq^:! V¾»¾²! Q »²!^r!»w 
DALLE ATTESE IN CRESCITA DI GIOVANI E MILLENIALS 

52

36

9

-10

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

18-30

31-44

45-64

65+

Media Pop

Base: Totale intervistati  - Valori %20

Per classi di etàRiguardo ai prossimi 3 anni, Lei pensa che la Sua situazione economica PERSONALE é 

= Migliorerà - Peggiorerà 



CONTINUA AD ATTENUARSI NEL PAESE LA QUOTA DEI PESSIMISTI CHE AVEVA 
PRESO IL SOPRAVVENTO ALLA FINE DEL 2022

Indicatore costruito sulla previsione di miglioramento / peggioramento dellôeconomia familiare, nazionale, europea, internazionale

-14 

26 

8 

-14 

7 

-1 

1 

13 

-6 

2 
5 

-5 -6 

20 

-32 

-25 

-17 

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

= Ottimisti - Pessimisti

21

25%

25%

20%

8%

22%

Ottimisti radicali

Ottimisti moderati

Neutri

Pessimisti moderati

Pessimisti radicali

17%

20%

21%

16%

2019 2020

26%

14%

22%

22%

23%

2021 2022

19%

10%

16%

16%

29%

29%

2023

9%

18%

20%

20%

32%

2024

10%

20%

23%

19%

28%

Base: Totale intervistati  - Valori %
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IL TASSO DI DISOCCUPAZIONE SCENDE COSTANTEMENTE DAL 2016

TASSO DI DISOCCUPAZIONE IN ITALIA AL 6,2% (AGOSTO 2024), 
l^ÑDllw ¯^Ä 9!µµw @!l ȩȧȧȰ ɯ!»»^Ñ^ɢ wl»²D ^l ȭȭʮɰ

AĊ ëĤōŬŲō ȟȝȟȡ ĮŁ ňŵŇĎũō ĊĮ ōĄĄŵŦëŲĮ ũĮŬŵŁŲë Įň ĄũĎŬĄĮŲë ũĮŬŦĎŲŲō ëŁ ŇĎŬĎ ŦũĎĄĎĊĎňŲĎ ɥʌȡȢŇĮŁë ŵňĮŲüɦ Ď ũëĤĤĮŵňĤĎ Į ȟȡ ŇĮŁĮōňĮ 80 ŇĮŁëə ŁɶëŵŇĎňŲō ĄōĮňƐōŁĤĎ 
i dipendenti, sia permanenti ɭche raggiugono i 16 milioni 106mila ɭsia a termine, pari a 2 milioni 811mila; gli autonomi scendono a 5 milioni 163mila.

GLI occupati crescono rispetto ëĤōŬŲō ȟȝȟȠ ĊĮ ȡȦȡŇĮŁë ŵňĮŲüɘ ʌȢȞȣŇĮŁë ĊĮŦĎňĊĎňŲĮ ŦĎũŇëňĎňŲĮɗ ʌȞȟȠŇĮŁë ëŵŲōňōŇĮ Ď -144mila dipendenti a termine.

µŵ ăëŬĎ ŇĎňŬĮŁĎɗ ĮŁ ŲëŬŬō ĊĮ ōĄĄŵŦëƟĮōňĎ ě ŬŲëăĮŁĎɗ ŨŵĎŁŁō ĊĮ ĮňëŲŲĮƐĮŲü ëŵŇĎňŲëɗ ũëĤĤĮŵňĤĎňĊō ĮŁ ȠȠɗȡʤɗ ŇĎňŲũĎ ĮŁ ŲëŬŬō ĊĮ Ċisoccupazione scende al 6,2%.

19

Fonte: Istat, agosto 2024



rwr µ^ ²^@¾:D l! ±¾w»! @^ V!q^Wl^D :wl¯^»D @!llD @^VV^:wl»2 l!Ñw²!»^ÑDɡ 
ESCLUSE DAL GENERALE MIGLIORAMENTO DELLE CONDIZIONI ECONOMICHE
lĎĮ ō ŨŵëŁĄŵňō ĊĎŁ µŵō ňŵĄŁĎō ģëŇĮŁĮëũĎ ě ŬŲëŲō ĄōŁŦĮŲō ĊĮũĎŲŲëŇĎňŲĎ ĊëŁŁë ĄũĮŬĮ ňĎĤŁĮ ŵŁŲĮŇĮ Ȟȟ ŇĎŬĮ ũĮĤŵëũĊō ĮŁ ŁëƐōũōɝ
ɥŬĎ ŬĶɦ @Į ĄĪĮ ŬĮ ŲũëŲŲëɝ 

79

9

1

6

5

No

Sì e ha perso il posto di
lavoro

Si, non riceve lo stipendio/
non viene pagato

Sì, ha condizioni peggiori
(contratto, guadagno, orari)

Sì e ha dovuto cambiare
lavoro

Situazione grave

10%

Base: Colpiti dalla crisi ïn=185 -Valori %

Di chi si tratta?

47

14

12

11

17

intervistato stesso

coniuge

un figlio

un genitore

altro parente

FAMIGLIE COLPITE 

DIRETTAMENTE

sul totale delle famiglie italiane
2024: 17%

2023: 15%

2022: 21%

2021: 19%

2020: 21%

2019: 18%

2018: 24%

2017: 19%

29 29 32
40 37

32
36

23
31

23 27 26 25
17

21

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

TREND (%SI)

Base: Totale intervistati  - Valori %

23

Nel 2023

8%

Nel 2023

7

1

Nel 2023

5

5

Resta costante il numero di poveri, circa 

5,7 milioni, con una maggiore 

concentrazione tra gli occupati (Istat)



Base: Totale popolazione maggiorenne - Valori %

Qual ¯ per lei il primo problema, il pi½ grave e urgente dellôItalia? 

E il problema che metterebbe al secondo posto? E quale altro mi direbbe?

RISPOSTA SPONTANEA - TOTALE CITAZIONI, AGGREGAZIONE PER AREE TEMATICHE

54

35 29 24 24 23 23 23

4 3
Occupazione /

economia
Sanità Perdita potere

d'aquisto
Funzionamentio
delle isituzioni

Welfare/assistenza Immigrazione Sicurezza Ambiente/clima Guerra, tensioni
internazionali

Mobilità

Fonte: Barometro mensile (settembre 2024)

^ ¯²w9lDq^ :[D ¯²Dw::¾¯!rw ²^W¾!²@!rw ¯^Ä @! Ñ^:^rw l! ±¾w»^@^!r^»2ɢ 
D:wrwq^! D µ!r^»2ɠ ^ :wrVl^»»^ !¯¯!^wrw lwr»!r^



»¾»»!Ñ^! rwr µV¾WWD l! W²!Ñ^»2 @D^ :wrVl^»»^ ^r !»»w D ^ ²^µ:[^ :wrrDµµ^ 

75%

17%

8%

Conflitto RUSSO -UCRAINO conflitto ISRAELO- PALESTINESE

Preoccupato

Non  preoccupato

Non sa

24%

21%
44%

11%

Economiche

Umanitarie

Non sa

Possibile 
allargamento
del conflitto

conseguenzedel conflitto RUSSO-UCRAINO

Fonte: Barometro settimanale (luglio 24) Fonte: Barometro settimanale (ottobre 24)

77%

13%

10%

Preoccupato

Non  preoccupato

Non sa

Economiche

UmanitariePossibile 
allargamento
del conflitto

10%

27%39%

13%
Rischio attentati 

terroristici

conseguenzedel conflitto ISRAELO- PALESTINESE

Base: Totale popolazione maggiorenne - Valori %

Preoccupazioneper
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^r :wr»²!à^wrD l! V^@¾:^! rDllʀ¾r^wrD D¾²w¯D!ɠ 
^ W^wÑ!r^ ²^q!rWwrw qwl»w ¯^Ä ¯wµ^»^Ñ^

In generale lei ha fiducia oppure no nellôUnione Europea? 

67
69

67

61
59

54
51 51

46

51

47
49

57
61

57

51

45

33
31

33

39
41

46
49 49

54

49

53 51

43

39

43

49

55

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Fiducia

Sfiducia

Base: Totale intervistati  - Valori %27

Fiducia scende 

dai 45 anni in 

avanti 

53% 
tra i 18-30enni



µ:Dr@D l! :wrÑ^rà^wrD :[D lʀ¾r^wrD D¾²w¯D! !r@²2 rDll! W^¾µ»! @^²Dà^wrDɠ 
^ W^wÑ!r^ ²^q!rWwrw qwl»w V^@¾:^wµ^ɠ ¾µ:^²D Q :wq¾r±¾D ¾r D²²w²D
Se pensa ai prossimi 5 anni  ŁĎĮ ĊĮũĎăăĎ ĄĪĎ Łɶ¾ňĮōňĎ DŵũōŦĎë ɚ

22

29

41

29
32

24 25 23
28

34

39

65
62

53

59

51

65
62

66
61

58 48

13

9
6

12

17

11
13

11 11
8

13

62 62

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Andr¨ nella direzione sbagliataAndr¨ nella direzione giusta

Non sa/non indica Andr¨ nella giusta direzione tra i 18-30 enni

28

43
9

Uscire sarebbe un errore grave: 61%

Uscire sarebbe un vantaggio: 20%

Base: Totale intervistati  - Valori %



ȭ ^»!l^!r^ µ¾ Ȩȧ :wr»^r¾!rw ! ¯Drµ!²D :[D lʀ¾µ:^»! @!llʀ¾r^wrD D¾²w¯D! 
SAREBBE UN GRAVE ERRORE, UN QUINTO UN VANTAGGIO

lĎĮ ŦĎňŬë ĄĪĎ ŬĎ Łɶ^ŲëŁĮë ŵŬĄĮŬŬĎ ĊëŁŁɶ¾ňĮōňĎ DŵũōŦĎëɚ

29

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Sarebbe un grave errore 61 66 73 68 71 69 67 61

Sarebbe un grande vantaggio 17 14 11 14 16 15 19 20

Non cambierebbe nulla 19 13 11 12 9 13 11 15

Non sa 2 7 5 6 4 3 3 5

Base: Totale intervistati  -Valori %



Permette il libero scambio e la libera circolazione di merci, servizi e denaro

Favorisce la cooperazione economica

Permette a tutti i cittadini dei Paesi membri di scegliere liberamente
dove vivere e di circolare liberamente

Permette di reggere il confronto e la concorrenza con Paesi esteri
ĊĮ ĊĮŇĎňŬĮōňĮ ŇōŁŲō ŦĮż ĤũëňĊĮ

Favorisce il confronto costante tra tutti i Paesi membri

Garantisce che le sue Istituzioni e le Istituzioni dei Paesi membri
operino in modo trasparente e democratico

Q attiva in numerosi settori/ambiti
(clima, ambiente, salute, relazioni esterne e sicurezza, immigrazione)

Q ŵňʀōũĤëňĮƟƟëƟĮōňĎprevalentemente di carattere politico

Q troppo burocratizzata e impone troppa burocrazia ai Paesi membri

Q ŵň vincolo alla ŁĮăĎũŲü ĊĎĄĮŬĮōňëŁĎ Ď ëŁŁʀautonomia di ciascun Paese membro

Assicura il rispetto del diritto internazionale

30

lĎ ŁĎĤĤĎũŘ ŵňë ŬĎũĮĎ ĊĮ ëģģĎũŇëƟĮōňĮ ë ŦũōŦōŬĮŲō ĊĎŁ ũŵōŁō ĊĎŁŁɶ¾ňĮōňĎ DŵũōŦĎëɖ ^ň ăëŬĎ ëŁŁɶĮĊĎë ĄĪĎ ňĎ Īëɗ ŁĎ ĄĪĮĎĊō ĊĮ ĮňĊĮcarmi quali di 
ŨŵĎŬŲĎ ŵŲĮŁĮƟƟĎũĎăăĎ ŬĎ ŁĎ ƐĎňĮŬŬĎ ĄĪĮĎŬŲō ĊĮ ĊĎŬĄũĮƐĎũĎ Łɶ¾ňĮōňĎ DŵũōŦĎëɖ

lʀ¾D DÑw:! l^9D²»2ɡ :ww¯D²!à^wrDɡ ^q¯DWrw µ¾ »Dq^ µw:^!l^ D !q9^Dr»!l^ɡ q! [! 
»²w¯¯! 9¾²w:²!à^! D ²^@¾:D l! :!¯!:^»2 @D:^µ^wr!lD @DWl^ µ»!»^ qDq9²^

29

28

26

20

19

15

27

26

33

19

18

-4

-1

-3

1

0

2

+4

-1

-1

-2

-

ʞ ȟȝȟȡ- 2023
in punti percentuali2024

33

27

29

19

19

13

23

27

34

21

-

2023

Base: Totale intervistati  - Valori %



29

28

26

20

19

15

27

26

33

19

18

31

lĎ ŁĎĤĤĎũŘ ŵňë ŬĎũĮĎ ĊĮ ëģģĎũŇëƟĮōňĮ ë ŦũōŦōŬĮŲō ĊĎŁ ũŵōŁō ĊĎŁŁɶ¾ňĮōňĎ DŵũōŦĎëɖ ^ň ăëŬĎ ëŁŁɶĮĊĎë ĄĪĎ ňĎ Īëɗ ŁĎ ĄĪĮĎĊō ĊĮ ĮňĊĮcarmi quali di 
ŨŵĎŬŲĎ ŵŲĮŁĮƟƟĎũĎăăĎ ŬĎ ŁĎ ƐĎňĮŬŬĎ ĄĪĮĎŬŲō ĊĮ ĊĎŬĄũĮƐĎũĎ Łɶ¾ňĮōňĎ DŵũōŦĎëɖ

@Dllʀ¾D ^ ¯^Ä W^wÑ!r^ !¯¯²Dàà!rw lʀ^q¯DWrw µ¾ »Dq^ µw:^!l^ D !q9^Dr»!l^ɡ l! 
COOPERAZIONE E IL CONFRONTO CON I PAESI E LA TRASPARENZA  

Trend positivo vs 2023  

Trend negativo vs 2023  

Permette il libero scambio e la libera circolazione di merci, servizi e denaro

Favorisce la cooperazione economica

Permette a tutti i cittadini dei Paesi membri di scegliere liberamente
dove vivere e di circolare liberamente

Permette di reggere il confronto e la concorrenza con Paesi esteri
ĊĮ ĊĮŇĎňŬĮōňĮ ŇōŁŲō ŦĮż ĤũëňĊĮ

Favorisce il confronto costante tra tutti i Paesi membri

Garantisce che le sue Istituzioni e le Istituzioni dei Paesi membri
operino in modo trasparente e democratico

Q attiva in numerosi settori/ambiti
(clima, ambiente, salute, relazioni esterne e sicurezza, immigrazione)

Q ŵňʀōũĤëňĮƟƟëƟĮōňĎprevalentemente di carattere politico

Q troppo burocratizzata e impone troppa burocrazia ai Paesi membri

Q ŵň vincolo alla ŁĮăĎũŲü ĊĎĄĮŬĮōňëŁĎ Ď ëŁŁʀautonomia di ciascun Paese membro

Assicura il rispetto del diritto internazionale

2024

33

27

29

19

19

13

23

27

34

21

-

2023

Base: Totale intervistati  - Valori %

-1 +10

+8 +1

0 +3

+3 +10

+8 -3

+8 -1

+11 -5

-9 -5

-9 +9

-5 +2

+4 -1

ʞ Įň ŦŵňŲĮ ŦĎũĄĎňŲŵëŁĮ

18-30 anni >65 anni



9 31 30 30

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

µ^ ²^@¾:D ¾l»D²^w²qDr»D l! µw@@^µV!à^wrD ÑD²µw lʀD¾²wɡ @w¯w lʀ!¯^:D @Dl 
ȩȧȩȨɣ ^l Ȭȧʮ ¯Drµ! :[D V²! ȩȧ !rr^ lʀD¾²w µ!²2 ¾r Ñ!r»!WW^w

lĎĮ ŨŵëňŲō ŬĮ ũĮŲĮĎňĎ ŬōĊĊĮŬģëŲŲō ĊĎŁŁɶDŵũōɗ ë ōŁŲũĎ ȞȢ ëňňĮ ĊëŁŁë Ŭŵë ĮňŲũōĊŵƟĮōňĎɝ 

insoddisfatti

60%

31
35

33 33
31

26 26
28

31
34

36 37

46
49

45
42

40

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

32

soddisfatti
40%

Tra i ŦĮż ĊĎŁŵŬĮ gli adulti dai 50  ai 59 anni 
(74%) lepersone residenti nel Sud e Isole 

(69%), con un titolo di studio basso (70%) e 
non lavorano (69%).

2024

Vũë ȩȧ ëňňĮ ŁʀDŵũō Ŭëũü 
un vantaggio: 50%

Vũë ȩȧ ëňňĮ ŁʀDŵũō Ŭëũü 
uno svantaggio: 37%

Base: Totale intervistati  - Valori %



¯D² l! qD»2 @DWl^ ^»!l^!r^ lʀD¾²w wVV²^²2 ¯^Ä Ñ!r»!WW^ rDl l¾rWw ¯D²^w@wɠ 
:²Dµ:D ¯D²¢ l! ±¾w»! @DWl^ µ:D»»^:^

^ŇŇëĤĮňĮ Łɶ^ŲëŁĮë ģũë ȟȝ ëňňĮɘ ëƐĎũĎ ŁɶDŵũō ŦĎũ Łɶ^ŲëŁĮë Ŭëũü ŵň ƐëňŲëĤĤĮō ō ŵňō ŬƐëňŲëĤĤĮōɝ 

61 60 60
53 57

47 52 51 51 54 56 60 57 60 60 58
50

29 29 31
34 28

39 34 36 42 33 29
28

27 26 26 34
37

16 14 14
8 12

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Non sa

Svantaggio

Vantaggio

33

ú

18-30 enni (57%), residenti nel Nord Est (67%), laureati
(67%) e lavoratori direttivi (59%) sottolineano i vantaggi 

ĊĎũĮƐëňŲĮ ĊëŁŁʀĎŵũō

Base: Totale intervistati  - Valori %
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µ»!9^lD :[^ Ñ^ÑD ^l ²^µ¯!²q^w :wr µD²Dr^»2ɡ µ:Dr@D l! ±¾w»! @^ :[^ rwr 
VIVE TRANQUILLO SE NON RISPARMIA.

47
48

51
49 48

55
58

53

49

53 54

40
42

37 37 38

34

30
33

37
34

31

10 10 11 11 11

7

12

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

35

23

Faccio risparmi senza troppe rinunce

Non vivo tranquillo se non metto da 

parte qualche risparmio

Preferisco godermi la vita senza 

preoccuparmi troppo del futuro

Non indica

In fatto di risparmio, quale di queste 3 affermazioni descrive meglio il Suo pensiero?

Base: Totale intervistati - Valori %



Negli ultimi 12 mesi Lei/ la Sua famiglia è riuscito/a risparmiare parte del reddito guadagnato?  

RIMANE ALTO IL NUMERO DI FAMIGLIE CHE HANNO RISPARMIATO, ANCHE SE IN CALO, 
CRESCE CHI HA CONSUMATO TUTTO IL REDDITO

27 25 26
29 31 30

25
22

25
21 22

16 16 19
23 20 18

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Famiglie in saldo negativo

36

42

47
45

43

48 46

41

35 34 32

32
34

11
14 15

17
14 13

5 2
4

6 6
5

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

 Sì, sono riuscito a risparmiare

 No, ho consumato tutto il reddito

 No, ho dovuto ricorrere a risparmi
accumulati

 No, ho dovuto ricorrere a prestiti

 Non indica

Base: Totale intervistati  - Valori %



17 19 15 15 19 15 13 11 12 11 15 15 15 16 13 19 22
11 13

21

46

45
39 42 44

38 36
42 45 50

42

26
32 27 23 25 27 26

54
41

33

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

D ňĎŁ ĄōũŬō ĊĎĮ ŦũōŬŬĮŇĮ Ȟȟ ŇĎŬĮ lĎĮɣŁë µŵë ģëŇĮĤŁĮë ŦĎňŬë ĊĮ ũĮŵŬĄĮũĎ ë ũĮŬŦëũŇĮëũĎ ĊĮ ŦĮż ō ĊĮ ŇĎňō ũĮŬŦĎŲŲō ë ŨŵĎŬŲɶëňňōɝ 

¯w:w qDrw @Dll! qD»2 @DWl^ ^»!l^!r^ ¯Drµ! @^ ²^¾µ:^²D ! ²^µ¯!²q^!²Dɡ
AUMENTA CHI PREVEDE UN MIGLIORAMENTO

37

Di meno

@Į ŦĮż

Nella stessa 
misura

Base: Totale intervistati  - Valori %
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I gruppi sono costruiti in base alla capacità di risparmio negli ultimi 12 mesi e alle previsioni di risparmio per i prossimi 12. 

18
19 23 22 18 21 23 26 25

21 18
21 16 17 12

11 12

20

16 14

15
13

15
15

14 11
14

16 18

16

9 8 9 7 9
7 6

15

11 10

15 14
12 14

11 10

14
10

13

11

8 12
9 9 9

12 15

20

18
14

21 20
21 21

20 23

19 22
19

22

26 25
28 27 24

22
26

15

19

18

6 6
5 4

7 5

4
4 5

4

6 5 6 5
6

7

6

2

4

8

20 21 18 19
23 23

18 16 14
20

27 27 27 29 31 34
29

21
28 31

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

trend positivo

risalita

galleggiano

discesa

crisi moderata

crisi grave

non indicano

Situazione positiva

39%

2023: 32%

2022: 23%

2021: 35%

2020: 41%

2019: 37%

2018: 34%

2017: 33%

In difficoltà

24%
2023: 27%

2022: 35%

2021: 18%

2020: 18%

2019: 21%

2018: 24%

2017: 25%

38 Base: Totale intervistati  - Valori %



3 ITALIANI SU 4 AFFRONTANO CON SICUREZZA SPESE IMPREVISTE DI PICCOLA 
Dr»^»2ɡ ¯w:w ¯^Ä @^ Ȩ µ¾ Ȫ @^ Dr»^»2 ^q¯w²»!r»D

La Sua famiglia sarebbe in grado di far fronte a spese impreviste di 
un ammontare approssimativo di 1.000 euro con risorse proprie?

E se invece lôammontare di spese impreviste fosse di 10.000 euro , 

la Sua famiglia sarebbe in grado di far fronte a queste spese tramite 

risorse proprie?
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52% residenti nel Nord Est
41% 45-65enni
45% pensionati
60% laureati
45% classe direttiva 
50% soddisfatti della propria      

situazione economica

67% residenti al Centro, Sud 
+Isole

61% basso livello di istruzione 
55% disoccupati
54% non soddisfatti della 

propria  situazione 
economica
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COMPOSIZIONE DEGLI AGGREGATI:

Å FUORI CASA E DIVERTIMENTO: ristoranti, pizzerie, bar + viaggi e vacanze + cinema, teatro e concerti + lotterie e giochi con denaro

Å CURA DI SÉ: cura della persona, capelli, bellezza + vestiario abbigliamento e accessori + libri, giornali e riviste

Å INVESTIMENTI SEMI-DUREVOLI: spese legate allôauto, alla moto e agli spostamenti + elettronica e elettrodomestici + telefono, telefonia e internet

Å BENI DI SOPRAVVIVENZA: prodotti alimentari e per la casa + medicinali e farmaceutici

I consumi delle famiglie cambiano nel tempo per diverse ragioni. Rispetto a 2,3 anni fa, Lei direbbe che la Sua famiglia ha 

aumentato o diminuito il consumo dié?
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DIMINUISCONO PER ᾴFUORI CASAᾴ, AUTO, ELETTRONICA E TELEFONIA

Beni di sopravvivenza

Semi-durevoli

Cura di sé

Fuori casa e divertimento

saldo: aumentato-diminuito




